



诚朴雄伟
励学敦行

南京大学报

宽德养士 至乐成学
吾道在国 与世恒新

2024年 第6期
4月10日 星期三
总1386期

中共南京大学委员会 主办

南京大学报编辑部编辑出版

国内统一刊号 CN32-0801/(G)

网址 xiaobao.nju.edu.cn

江苏省委书记信长星主持召开高校院所座谈会

南京大学党委书记谭铁牛与会并发言

本报讯 3月27日，江苏省委书记信长星主持召开高校院所座谈会，围绕“坚持先立后破、因地制宜、分类指导，加快发展新质生产力”，认真听取专家学者的意见建议。

座谈会上，南京大学党委书记、中国科学院院士谭铁牛发言，他表示，发展新质生产力是对马克思主义政治经济学的重大创新，是对百年变局和社会变革发展规律的深刻洞察，是实现强国建设、民族复兴伟业的必然要求。贯彻落实习近平总书记对江苏的新要求新期待，需要我们多措并举、精准发力，建议加快开展“人工智能+”行动，让更多江苏制造成为江苏智造；大力推进产学研协同，让科技真正成为第一生产力；切实加大基础研究投入，牢牢掌握发展新质生产力的主动权；着力加强国际化创新环境建设，打造发展新质生产力的“人才高地”；大力加强对科技发展态势的研判。谭铁牛说到，支撑江苏成为发展新质生产力的重要阵地，南京大学责无旁贷，将按照省委省政府统一部署，围绕牢固树立正确的科研价值观、扎实推进“7291”专项行动、全面推进人工智能赋能高质量发展、持续推动产学研深度融合、着力加强对新质生产力的研究阐释、进一步调整优化办学格局等方面，知重负重、担责尽责，为更好谱写中国式现代化江苏新实践新篇章作出新的更大贡献。

参加座谈会的还有东南大学校长黄如、紫金山实验室首席科学家刘韵洁、苏州大学党委书记张晓宏、中国矿业大学校长宋学锋、省产业技术研究院院长刘庆等。大家聚焦科技创新前沿、着眼江苏发展实际、结合所在单位工作，就加大基础研究投入、创新学生培养与新质生产力培育深度融合机制、形成战略科学家梯队、实施“人工智能+”行动、打造“顶尖创新链”、挖掘数据要素潜能、“团队控股”建设专业研究院、健全科技评价体系和激励机制、布局低空经济新赛道、协同开展船舶工业科技创新等提出建议。省科技厅厅长徐光辉介绍全省科技系统服务发展新质生产力的最新情况。

现场气氛热烈，探讨深入。信长星边听边记，不时与大家互动交流。他说，成为发展新质生产力的重要阵地，是习近平总书记对江苏提出的重大要求。开展集中调研、举行座谈会，就是要集思广益，把江苏具备的条件和能力研究透，把实现目标的路径和方式理清楚。各位专家学者视野开阔、思考深入，提出的意见建议既紧扣实际、又着眼未来，让我们深受启发。省有关部门要认真梳理研究，吸收到正在制定的政策措施中。

信长星指出，新质生产力特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。江苏要成为发展新质生产力的重要阵地，就必须牢牢抓住科技创新这个根本，加快培育发展新质生产力的新动能。高校院所科技创新的主力军，希望大家深入学习领会习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述，进一步增强科教兴国科技强国的责任感、使命感，在引领创新上当先锋，在技术攻坚上打头阵，创造更多原创性、颠覆性科技创新成果。要把握“因地制宜”这一重要方法论，聚焦国家战略需求、把握未来发展趋势，发挥各类高校院所的优势和强项，用好用足科研条件，把产业的真难题、技术的真需求与创新的真成果有效对接，推动科技成果加快转化为现实生产力。人是生产力中最活跃的因素和最具决定性的力量，要畅通教育、科技、人才的良性循环，进一步完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制，构建更具活力的创新生态，为发展新质生产力夯实人才支撑。我们将继续做好服务、提供保障，为高校院所发展营造良好环境。（新闻中心）

江苏高校师生党员基本培训“第一课”暨南京大学“奋进大课堂”首场报告会举行

本报讯 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实全国党校（行政学院）校长（院长）会议和高校党校工作推进会部署要求，巩固深化主题教育成果，不断加强党员党性修养，全面提升党员教育培训工作实效，3月30日，南京大学举办师生党员基本培训2024年春季学期“第一课”暨“奋进大课堂”首场报告会。二十届中央委员、中央党校（国家行政学院）分管日常工作的副校（院）长谢春涛作专题辅导。江苏省委副书记沈莹主持培训。

全校一万三千余名师生党员齐聚鼓楼、仙林、浦口、苏州四校区188个会场参加培训。南京大学主课堂同时作为江苏高校师生党员基本培训“第一课”主课堂。

谢春涛以《中国共产党与中华民族伟大复兴》为题，系统回顾了我们党团结带领人民为实现民族复兴而不懈探索、接续奋斗的光辉历程，深入阐述了新时代以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，深刻解读了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的科学内涵和实践路径。谢春涛强调，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央推出一系列重大举措、推进一系列重大工

作、战胜一系列重大风险挑战，推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。谢春涛指出，习近平总书记关于中国式现代化的一系列重要论述，初步构建起中国式现代化的理论体系，使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，勇担时代重任，矢志拼搏奋斗，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

沈莹在讲话中指出，基本培训是加强高校党校建设、提升师生党员教育培训质量的重要抓手，要以高度自觉扛起政治责任，深入学习贯彻习近平总书记关于党校工作和党员教育的重要论述，加强党的创新理论武装，落实立德树人根本任务，更好服务保障高质量发展。要以务实举措推进基本培训，统筹抓好理论教育、党性锤炼、能力培训，加强课程、教材、师资等建设，做到对象全覆盖、内容体系化、保障高效能。要以严实作风保证取得实效，压紧压实责任，周密组织实施，确保高质量完成高校师生党员基本培训任务。

南京大学党委书记、中国科学院院士谭铁牛，南京大学校长、党委副书记、中国科学院院士谈哲敏，老领导洪银兴、郭广银，两院院士、人文社科资深教授党员代表陈洪渊、方成、张全兴、王颖、王守仁，教育部思政司司长魏士强，教育部党建工作联络员，省委办公厅、省委组织部、省委宣传部、省委教育工委、省委党校相关负责同志，全省高校党委主要负责同志及党校负责同志，省委党校骨干教师在主课堂参训。院士、人文社科资深教授党员代表吴培亨、任洪强、赖永海及各院系、各单位师生党员通过视频直播方式在分课堂参训。

本次培训是南京大学党委首次面向全体师生党员开展集中培训，采用全校党员“同上一堂课”的形式。少数无法到校参训的党员通过南京大学“瞰学堂”在线参训，部分异地实习生还以党小组形式在集中地设置分课堂参训。据悉，集中培训结束后，各党支部还将围绕本次培训讲授内容，组织开展深入交流研讨，促进全体党员对培训内容有更深刻的理解和认识。

培训会后，谢春涛一行走进南京大学校史馆，了解南京大学校史沿革与办学成就。沈莹、谭铁牛、谈哲敏等陪同参观。（李凌霄、霍杰）



苏港创新科技合作沙龙在南大举行

本报讯 共享开放新机遇，同迎蓬勃新发展。3月29日，第二届“苏港创新科技合作沙龙”在南京大学鼓楼校区大礼堂举行。全国政协常委、香港江苏社团总会创会会长唐英年，中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副任何靖，江苏省副省长赵岩，全国政协常委、中国侨联副主席、南京大学党委书记、中国科学院院士谭铁牛，全国政协委员、香港江苏社团总会会长姚茂龙等出席大会。本次活动设有开幕式、捐赠仪

式、主题沙龙三个环节。赵岩在开幕式致辞中指出，今年全国两会期间，习近平总书记亲临江苏代表团参加审议并发表重要讲话，明确提出因地制宜加快发展新质生产力这一重大要求，为江苏在高质量发展上继续走在前列、在推进中国式现代化中走在前做示范提供了根本遵循和行动指南。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，借鉴香港建设国际创新科技中心先进经验做法，落实交流合作协议，立足苏港产业科技特色优势，深化

产业、人才、资源等各领域交流合作，与香港携手推动基础研究前瞻布局、共同挖掘创新增长潜力，携手推动科技成果转移转化、共同赋能产业创新发展，携手推动重点产业互利合作、共同服务国家战略需求，推动苏港创新合作迈上新台阶，书写两地合作共赢新篇章。

谭铁牛代表学校对苏港各界长期以来的支持关心表示感谢。他指出，本次合作沙龙将主题定为“生物医药与大健康”，旨在落实习近平总书记关于“加强（下转第4版）”